

2020年建设碧道项目共15个，总长130.69公里

河源碧道建设定位“三道一带”

广东建设报讯 记者王亚雯、通讯员王丁报道：总长3.3公里的新丰江左岸碧道上，姹紫嫣红的簕杜鹃和形如“红雨伞”的照明路灯更添一丝浪漫情调，呈现出一派旖旎风光。这是河源推进广东万里碧道建设的其中一个缩影。记者获悉，2020年河源市建设碧道项目共15个，总长130.69公里，总投资约10.5亿元，打造出靓丽的水生态名片。

围绕“三江六岸”，织密碧道网络

2020年，河源市坚持规划引领、试点先行、因地制宜、分类指导，先后出台《河源市碧道建设总体规划(2020—2035年)》和《河源市碧道建设实施方案》，高质量规划建设广东万里碧道。

围绕“三江六岸”规划，河源以东江干流、新丰江、船塘河及东江一级支流为主要载体，构建“一江融粤湾、三廊联城山、六脉织碧网”（“一江”为东江；“三廊”为新丰江生态山水风光碧道、浰江温泉民俗文化碧道、秋香江红色革命文化碧道；“六脉”为柏埔河、康禾河、船塘河—忠信河、大席水、贝墩水、义容河）的碧道建设总体空间格局，坚持生态优先、注重人文等原则，系统建设“三道一带”：形成碧水畅流、江河安澜的安全行洪通道，水清岸绿、鱼翔浅底的自然生态廊道，留住乡愁、共享健康的文化休闲漫道，以及高质量发展的生态活力滨水经济带。

河源市水务局局长张金城说：“要体现河源客家特点，比如说东江碧道，在省的总体规划和市的总体规划，它的命名为东江饮水思源廊道，再一个我们跟红色文化、旅游文化、生态文化相结合，跟乡村振兴结合在一起，同时又把原苏区县、革命老区、少数民族地区这些结合在一起，优先建设碧道。”“到2022年，我们要建设全市227公里的碧道；到2025年，我们要建设237公里的碧道；远期我们要建设1373公里的碧道。”

高标准高质量，打造“河源样本”

江东新区柏埔河碧道工程项目是11个省级碧道试点项目之一，建设总长为6公里，总投资1.45亿元，结合城市规划打造成集防洪、生态、景观、休闲于一体的“公园碧道”。

河源市按照“设计一流、建设一流、效果一流”的标准，结合柏埔河流域的区位特点，加强对汇入柏埔河支流口的水质监控，新建堤防9公里、涵闸1座。按照分类分区建设的原则，上、下游分别建设成为都市型、生态型碧道，在保留柏埔河自然生态景观的基础上，增加景观节点。沿途铺设慢跑径及休闲园路，配套建设河埠头、沿线驿站、亲水平台、湿地公园等，打造时尚网红新地标，潜移默化做好生态文明宣传。

（上接01版）-----

三要把握政策，依规实施。要大力宣传贯彻国家全面推进城镇老旧小区改造和加强历史文物保护的政策文件及省的工作部署，准确理解政策要点，用足用好土地、财税、金融、工程建设项目建设审批改革等支持政策。要全面领会国家有关专项资金申报、分配、使用管理政策，科学谋划改造项目，积极申报中央财政补助资金、中央预算内投资、专项债等支持，申请金融贷款，多渠道解决资金来源，提高资金使用效益。

明宣传教育。并充分挖掘柏埔河流域所经村庄的村风民俗，融合当地群众姓氏的家风、家训及传统文化等元素，以书法石刻方式建设客家古邑家训长廊，汇集当地7个姓氏家训石刻，有利于客家人家风文化的重新继承和弘扬，让市民在休闲娱乐中感受到优秀家风文化的熏陶。

张金城说：“我们的碧道有几种，比如说江东新区和高新区是都市型的碧道，这种跟公园相结合建设得非常好。在乡镇、县城则是城乡型碧道，还有乡村碧道，下一步，在我们会建乡野型碧道。”

江东新区高铁新城属河源未来中心城区，柏埔河贯穿于江东新区高铁新城核心区域。未来，柏埔河将如一条蜿蜒美丽的“绿色飘带”“城市项链”，将规划区内的人口聚集区及大型商业区等串联到一起，营造城水相依的岭南水乡形象。长约7公里的沿河两岸则打造成为特色突出的城市公园，强调“高效率、慢生活”，让人们在怡人的生态美景中放慢脚步，与自然生态环境亲密接触。此外，进一步优化提升河道环境、产业环境和人文环境，把生态文明建设融入经济建设之中，着力打造宜赏、宜玩最美堤廊碧道，形成碧道建设的“河源样本”。

水清河晏鹭飞，奏响振兴之歌

东源县黄村镇三洞村是典型的“八山一水一分田”格局的省定贫困村。结合乡村振兴战略和广东万里碧道建设，三洞村以整治农村人居环境为抓手，把穿村而过的三洞河，努力建设成为造福村民的幸福河，打造黄村镇乡村振兴新亮点和新标杆。

乘着乡村振兴和广东万里碧道建设的东风，帮扶单位广东省科技厅整合社会资源，携手爱心企业推进新农村示范村建设，补齐基础设施建设短板，按照“清障清违先行，清淤护岸并重”的原则，开展三洞河的治理及碧道建设。建设内容主要包括疏通河道480米、巩固周边护坡106米、兴建18米拦河水坝等，并提升了污水处理能力。此外，村委会还会定期请人疏浚河道。

三洞河畔，一侧是两公里生态碧道，河道边种植有娇艳夺目的簕杜鹃，另一侧是防止滑坡坍塌的四十米挡土墙，一幅“水清河晏图”跃然眼前。潺潺河水在鹅卵石间欢快流淌，国家二级重点保护动物白鹭时而在波平如镜的水面翩跹起舞，给三洞村增添无穷野趣和生机的同时，也成为了良好生态的最佳代言人。

今后，黄村镇还将结合乡村振兴、中小河流治理及“四好农村路”等内容建设碧道，发挥生态优势，围绕山涧溪流和大江大河，打造秀丽河川，使黄村镇碧道成为“水清岸绿、鱼翔浅底、水草丰美、白鹭成群”的生态廊道。

四要周密计划、滚动发展。城镇老旧小区改造要做好调查摸底，按照“谋划一批、实施一批、储备一批”的思路，编制五年改造规划和年度计划。要统筹供水、电力、燃气、广播、电视、网络通信等专业经营单位协同推进。要坚持“先基础类，后完善类，再提升类”的原则，稳步实施改造，既要面子更要里子，杜绝表面光鲜、面子工程和反复施工，减少扰民。要加快专项资金使用进度，加强工程质量安全管理，和廉政风险防控。



河源市高新区滨水公园碧道

梅州市推进“创文”工作 补足短板固优势 精细管理促提升

广东建设报讯 记者王亚雯报道：3月3日，梅州市住房和城乡建设局牵头召开市创建全国文明城市指挥部生活环境工作部工作推进会。生活环境工作部牵头责任单位负责人、市住房和城乡建设局局领导薛兴冰，市创文办联系生活环境工作部工作专班负责人王子丰，梅江区、梅县区分管区领导，生活环境工作部各责任单位负责人员和联络员参加会议。

会议通报了2020年度生活环境工作部“创文”测评情况，分析2021年面临的形势任务。传达了梅州市精神文明建设表彰大会暨全国文明城市创建、国家卫生城市复审动员大会会议精神和创文指挥部十二个工作部牵头责任单位联席会议精神，分享了创文经验。梅江区、梅县区总结了上一轮创建全国文明城市工作落实情况，针对存在问题提出新一轮创建工作打算。

会议对生活环境工作部新一轮工作

进行了部署，并强调，一要坚持统一思想，明确责任抓落实。各责任单位都要把思想统一到以创建全国文明城市为目标，严格对照任务分解表各单位责任，特别是梅江区、梅县区要落实好属地责任，对标对表，狠抓落实。

二要坚持问题导向，补足短板固优势。围绕问题短板查缺补漏，坚持目标导向、问题导向、结果导向，对照过去三年测评结果中的扣分项，认真剖析、对症下药，全面排查短板弱项，制定任务图和作战书，“清单式”解决突出短板，巩固优势，为下一个周期创文工作打下良好的基础。

三要坚持常态长效，精细管理促提升。今年创建工作测评有比较大的变化，但不管测评体系怎样变化，都要把创建工作作为一项常态工作来抓，将创建工作与本职工作有机结合，对标对表，从细节上下功夫，并建立长效机制，做到常态长效推动创建工作。

广东建设报2020年度新闻记者证核验公示

根据《国家新闻出版署关于开展2020年度新闻记者证核验工作的通知》（国新出发函〔2021〕1号）有关要求，现对广东建设报2020年度新闻记者证核验情况进行公示。

姓名	记者证号	姓名	记者证号
刘虹	B44000666000058	韩庆文	B44013255000011
杨榆洁	B44013255000002	谢孝国	B44013255000013
张晓琴	B44013255000006	万纯珍	B44013255000017
邓新灵	B44013255000007	余月	B44013255000018
朱启同	B44013255000008	彭一哲	B44013255000020
谈健	B44013255000010		

举报电话：广东建设报综合部 020-87133730